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ΜΑΘΗΜΑ -  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΗ ΥΛΗ 

ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

Γ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ  

ΤΜΗΜΑ  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ 3 ΩΡΕΣ 

 

 
ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις  Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της ερώτησης και, δίπλα, το γράμμα 

που αντιστοιχεί στη σωστή επιλογή. 

Α1. Ποια πρόταση είναι σωστή;  

α) Όταν μια κρούση δύο σφαιρών είναι ανελαστική, η ορμή του συστήματός τους μειώνεται. 

β) Σε μια κρούση δύο σφαιρών, το διανυσματικό άθροισμα των ορμών τους πριν την κρούση 

είναι πάντα ίσο με το διανυσματικό άθροισμα των ορμών τους μετά την κρούση. 

γ) Μια κρούση δύο σφαιρών είναι ελαστική όταν η ορμή των σφαιρών είναι σταθερή. 

δ) Σε μια κρούση δύο σφαιρών, το άθροισμα των κινητικών ενεργειών τους πριν την κρούση 

είναι πάντα ίσο με το άθροισμα των κινητικών ενεργειών τους μετά την κρούση. 

5 μονάδες    

Α2. Η απομάκρυνση υλικού σημείου που εκτελεί φθίνουσα 

αρμονική ταλάντωση φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Η 

σχέση που συνδέει τα πλάτη Α0, Α1 και Α2 είναι: 

α)  Α2= Α1 + Α0 

β)   Αο=  
Α1+Α2
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γ)  Α1= √Α0 ∙ Α2 

δ)  Α1= Α2-Α0 

5 μονάδες    

Α3.  Αν η εξίσωση αρμονικού κύματος είναι : y=0.1ημ(6πt-2πχ)  στο SI τότε η ταχύτητα 

διάδοσης του κύματος είναι ίση με : 

α) 10 m/s β) 6 m/s γ) 2 m/s δ) 3 m/s 

5 μονάδες    
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Α4.  Ένας τροχός, κυλάει χωρίς ολίσθηση σε οριζόντιο έδαφος. Η στροφορμή του έχει διεύθυνση: 

α)  Ίδια με τη διεύθυνση της ταχύτητας του κέντρου μάζας του τροχού. 

β ) Κατακόρυφη. 

γ) Οριζόντια και κάθετη στη διεύθυνση της ταχύτητας του κέντρου μάζας του τροχού. 

δ) Ίδια με τη διεύθυνση τη τριβής που δέχεται ο τροχός από το έδαφος. 

5 μονάδες    

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α) Όταν η σταθερά απόσβεσης αυξάνεται, τότε σε μία εξαναγκασμένη ταλάντωση, μειώνεται 

λίγο η συχνότητα συντονισμού και το πλάτος της ταλάντωσης στο συντονισμό. 

β) Κάθε υλικό σημείο μπορεί να κινηθεί μόνο μεταφορικά. 

γ) Όταν δύο σώματα συγκρούονται ανελαστικά, οι μεταβολές των ορμών τους είναι αντίθετες. 

δ) Στερεό σώμα δέχεται την  επίδραση μίας μόνο δύναμης, ο φορέας της οποίας διέρχεται από 

το κέντρο μάζας του. Το σώμα αυτό μπορεί να εκτελέσει μεταφορική και στροφική κίνηση. 

ε) Ένα σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση. Η επιτάχυνση γίνεται μέγιστη όταν ο ρυθμός 

μεταβολής της απομάκρυνσης γίνει 0.  

5 μονάδες    

Θέμα Β 

Β1. Βλήμα μάζας m κινείται με ταχύτητα u και συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με ακίνητο 

σώμα μάζας Μ. Μετά την κρούση το συσσωμάτωμα έχει το 
1

6
 της κινητικής ενέργειας του 

βλήματος πριν την κρούση. Ο λόγος των μαζών 
m

M
 είναι: 

α) 
1

3
 β) 

1

4
 γ) 

1

5
 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

2 μονάδες    

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

6 μονάδες 
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B2. Το εμπόδιο στο σχήμα έχει ύψος 
R

h
3

=  και ο τροχός 

ακτίνα R και βάρος w. Η ελάχιστη τιμή της οριζόντιας 

δύναμης F που πρέπει να ασκήσουμε στο υψηλότερο σημείο 

του τροχού ώστε να καταφέρει να υπερπηδήσει το εμπόδιο 

είναι: 

α) 
5

F w
5

=   β) 
5 3

F w
3

=   γ) 
3

F w
2

=   

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

2 μονάδες    

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

6 μονάδες 

 
 

Β3. Σώμα εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση με πλάτος που μειώνεται με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση 

t

oA A e−= , με Λ=σταθερό. Την χρονική στιγμή t1 το πλάτος της ταλάντωσης ισούται με oA

2
. 

Την χρονική στιγμή 2 1t 3t= : 

α) Το πλάτος της φθίνουσας ταλάντωσης ισούται με: 

i) oA

16
 ii) oA

8
 iii) oA

4
 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

1 μονάδες    

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

4 μονάδες 

β) Η απώλεια της μηχανικής ενέργειας του ταλαντωτή στη χρονική διάρκεια 
2 1t t t = −  ισούται 

με: 

i) 
4

  ii) 
15

16

  iii) 
15

64

  

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

1 μονάδες    

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

3 μονάδες 

Κ 

Ζ R 

  

R/3 
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ΘΕΜΑ Γ 

Η εξίσωση της απομάκρυνσης της πηγής (x = 0) που παράγει ένα αρμονικό κύμα είναι                                     

y = 0,05·ημ4πt (S.I.). Το κύμα διαδίδεται σε γραμμικό ελαστικό μέσο στη θετική κατεύθυνση του 

άξονα x´x  με ταχύτητα υ = 10 m/s. Δίνεται ότι: π2 = 10. 

Γ1. Να βρεθούν η μέγιστη ταχύτητα και η μέγιστη επιτάχυνση των σημείων του ελαστικού μέσου. 

5 μονάδες 

Γ2. Να γίνει η γραφική παράσταση της απομάκρυνσης σε συνάρτηση με τον χρόνο ενός σημείου 

Β που βρίσκεται στη θέση  xB = 7,5 m. 

5 μονάδες 

Γ3. Να σχεδιάσετε το στιγμιότυπο του κύματος τη χρονική στιγμή t1 = 1 s.  

5 μονάδες 

Γ4. Να υπολογίσετε τη δυναμική ενέργεια ταλάντωσης ενός υλικού σημείου Γ μάζας mΓ = 10-3 kg, 

όταν η ταχύτητά του είναι  υΓ = 0,1π√3 m/s. 

5 μονάδες 

Γ5. Ένα σημείο Δ του ελαστικού μέσου ξεκινά να ταλαντώνεται, όταν η πηγή έχει ολοκληρώσει 

τις δύο πρώτες ταλαντώσεις. Να υπολογίσετε τη διαφορά φάσης της ταλάντωσης των σημείων 

Β και Δ. 

5 μονάδες 

ΘΕΜΑ Δ 

Ομογενής και ισοπαχής ράβδος ΑΓ μήκους L και μάζας Μ = 3 kg είναι στερεωμένη με άρθρωση 

στο άκρο της Α και ισορροπεί με τη βοήθεια οριζόντιου αβαρούς και μη εκτατού νήματος που είναι 

δεμένο στο μέσο της Κ. Στο άκρο Γ της ράβδου είναι δεμένο σώμα Σ2 μάζας m2 = 1 kg με τη βοήθεια 

δεύτερου κατακόρυφου αβαρούς και μη εκτατού νήματος. Αρχικά το σύστημα ισορροπεί με τη 

ράβδο να σχηματίζει γωνία φ = 30o με την οριζόντια διεύθυνση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

~ 5 ~ 
 

Δ1. Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης που δέχεται η ράβδος ΑΓ από την άρθρωση.  

  Μονάδες 5 

Κόβουμε το νήμα που συνδέει το σώμα Σ2 με τη ράβδο. Κάτω από το σώμα Σ2 και στην ίδια 

διεύθυνση με την κίνησή του, βρίσκεται σώμα Σ1 μάζας m1 = 3 kg που είναι δεμένο στο άκρο 

κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k = 100 N/m το άλλο άκρο του οποίου είναι 

στερεωμένο ακλόνητα στο έδαφος. Το σώμα Σ1 ισορροπεί.  

Κάποια στιγμή που τη θεωρούμε t0 = 0 τα σώματα συγκρούονται χωρίς να αναπηδούν και 

παραμένοντας συνεχώς σε επαφή μεταξύ τους. Αμέσως μετά την κρούση το συσσωμάτωμα που 

δημιουργείται έχει ταχύτητα μέτρου κ

3
u m / s

2
=  και εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση. 

Δ2. Να υπολογίσετε το πλάτος της ταλάντωσης του συσσωματώματος.  

  Μονάδες 6 

Δ3. Να υπολογίσετε το ύψος h.  
Μονάδες 4 

Ακινητοποιούμε το σύστημα των δύο σωμάτων και το αφήνουμε να ισορροπήσει. Στη συνέχεια 

μετατοπίζουμε το σύστημα προς τα κάτω κατά d = 0,4√3 m και το αφήνουμε ελεύθερο να εκτελέσει 

απλή αρμονική ταλάντωση.  

 

 

 

 
 

 

 

 

Δ4. Να βρείτε τη θέση στην οποία τα σώματα θα χάσουν την επαφή τους. 

Μονάδες 4 

Δ5. Να υπολογίσετε την ενέργεια της απλής αρμονικής ταλάντωσης που θα εκτελέσει το σώμα Σ1 

μετά το χάσιμο επαφής του με το σώμα Σ2.  

Μετά το χάσιμο επαφής των δύο σωμάτων, αφαιρούμε το σώμα Σ2 από τη διεύθυνση κίνησης του 

σώματος Σ1. 

Μονάδες 6 

Δίνονται:  

• το μέτρο της βαρυτικής επιτάχυνσης, g = 10 m/s2. 

• σε κάθε περίπτωση να θεωρήσετε θετική τη φορά προς τα πάνω.  

• τα σώματα Σ1 και Σ2 είναι αμελητέων διαστάσεων.   

• ο 1
ημ30

2
=  και 

ο 3
συν30

2
= . 

 
Ευχόμαστε επιτυχία!   


